

«ПОСЛЕ ЛЕКЦИИ Я ЧУВСТВУЮ, ЧТО СДЕЛАЛА ЧТО-ТО ВАЖНОЕ...»

К ЮБИЛЕЮ СЕВИЛЬ АФРАСЯБОВНЫ ВЕКИЛОВОЙ



19 октября отмечает юбилей кандидат психологических наук, доцент кафедры психологии человека Севиля Афрасябовна Векилова, известный специалист в области психологии семейных отношений.

Свою преподавательскую и научную деятельность она начала в 1975 году, окончив психологический факультет ЛГУ им. А.А. Жданова, в научно-исследовательском секторе Alma Mater. В 1986 году защитила кандидатскую диссертацию на тему «Онтогенез психических функций у лиц с хромосомным дисбалансом» по специальности «Психогенетика». В это же время Севиля Афрасябовна повышала свою квалификацию как практический психолог, обучаясь ведению социально-психологического тренинга. В 1987 году она работала в ряде промышленных предприятий в качестве ведущего социально-психологических тренингов. Также Севиля Афрасябовна закончила Санкт-Петербургский Институт гештальта, и с 1991 года она начала работать как психолог-консультант в Институте психотерапии и консультирования «Гармония», консультируя очно и на телефоне доверия.

С 1993 года Севиля Афрасябовна работает в РГПУ им. А.И. Герцена на кафедре педагогической психологии, с 1995 года – на кафедре практической психологии, далее психологии человека. Все эти годы она разрабатывает научную проблематику психологии семейных отношений. По ее инициативе много лет выпускается сборник научных трудов по семейной проблематике, в котором публикуются студенты, аспиранты и сотрудники Института психологии (ранее психолого-педагогического факультета, Института педагогики и психологии). Севиля Афрасябовна является руководителем магистерской программы «Пси-

хология семейных отношений» по направлению «Психология», которая была востребована студентами на протяжении всего периода реализации. Под ее руководством успешно защищают свои работы бакалавры, специалисты, магистры и аспиранты. Севиля Афрасябовна является автором и соавтором учебников «Психология семьи», «История психологии» и «Введение в профессию: психолог», а также большого числа учебно-методических пособий. Она активно выступает на научных форумах различного уровня, посвященных проблематике семьи, ее научные взгляды отражены

основ психологии, историческое психологическое наследие.

Севиля Афрасябовна – один из любимых и уважаемых преподавателей Института психологии. Студенты отмечают, что на занятиях Севиля Афрасябовна царит особая атмосфера – доверия, задушевности, приверженности познанию. В своей педагогической деятельности она ориентируется в первую очередь на интерес обучающихся, считая его основной познавательной эмоцией. Севиля Афрасябовна особенно тщательно продумывает методику получения от аудитории обратной связи, рефлексии воспринятого. Требования Севиля Афрасябовны понимаются молодежью и, что особенно важно, принимаются.

Одним из принципов, которыми Севиля Афрасябовна руководствуется в своей педагогической деятельности, является обращение к собственному опыту. Это позволяет избегать простой констатации фактов, навязывания позиций. Относясь к обучению как к важному жизненному процессу, она отмечает в этом процессе значимость вкладов преподавателя и студентов: сначала преподаватель вкладывает больше, а потом вклады выравниваются. Это очень важный признак гармоничных образовательных взаимодействий, так как неравные вклады разрушают любые отношения. Она уверена, что экзамены должны быть сложными, а оценки – справедливыми. Студенты принимают это и очень стараются. «Считаю студентов умными и глубокими, чувствующими жизнь иногда



в более чем 60 публикациях. Сегодня Севиля Афрасябовна продолжает исследования многопоколенной семьи, основных закономерностей эксклюзивных процессов, методологических

СТУДЕНТЫ О СЕВИЛЬ АФРАСЯБОВНЕ:

«Векилова – мой любимый преподаватель... Мы вступаем с ней в диалог и не чувствуем этой огромной дистанции между преподавателем и студентами»

«Необходимость погружения в себя, повышенный уровень рефлексии и эффективность»

«На ее парах такое чувство, что все происходящее очень важно, нужно и правильно»

«Она интересная, и ты чувствуешь себя вовлеченным в процесс лекции или практики»

«Мне всегда бывает понятно, о чем она говорит»

«Высокий профессионализм и эрудированность в дисциплине»

«Она помнит, как кого зовут, какие у кого возможности, особенности»

«Ей важно знать наше мнение»

«Она заставляет думать самостоятельно»

«Ты не боишься ляпнуть что-то глупое, неуместное; занятия ориентированы на конкретные знания и практику»



сильнее, чем я, поэтому стараюсь спрашивать об их восприятии лекции, мне это интересно, а им полезно говорить о том, что они восприняли», – отвечает Севиля Афрасябовна на один из вопросов интервью.

Вызывает огромное уважение ее искренность в научных дискуссиях, ее умение вести их, быть внимательной к мнениям оппонентов, следовать моральным нормам и этическим стандартам. С.А. Векилова всегда отстаивает право ученого быть услышанным, иметь возможность говорить о результатах

своих исследований, сколь бы неожиданными и «неудобными» они ни были. Ценность открытия, честного научного факта, подтвержденного эмпирическим путем, всегда была и продолжает оставаться для нее главной ценностью в науке.

Коллеги и ученики поздравляют Севилю Афрасябовну с юбилеем и желают ей здоровья, благополучия, успехов в профессиональной деятельности и реализации научных и педагогических планов.

**Кафедра психологии человека
РГПУ им. А.И. Герцена**